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O qué é?



O que é programacao imperativa?

- Um paradigma de programacao onde os programas sao descritos com sentencas que

modificam o estado do programa.
O que é programacao funcional?

- Um paradigma de programacao onde os programas sao descritos com aplicagao e

composicao de funcoes.
- Evita mudanca de estado (mudanca do valor das variaveis)
- Evita efeitos colaterais (qualquer efeito que seja observavel além do valor de saida de

funcao, como a mudanca dos parametro e variaveis global, exce¢oes, entrada e saida, etc).
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Por qué?



Um paradigma (linguagem) de programacao é uma ferramenta.
Conhecer varias ferramentas permite utilizar a mais adequada para cada problema.

Compartilhamento de dados junto com mudanca de estado é dificil!
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Mudanca de estado

Qual o valor de 1st? Qual o valor de 1st?
>>> 1st = [0] = 3 >>> 1st = [[]1] = 3
>>> 1st >>> st

[0, 0, 0] [r1, 1, [11

>>> 1st[1] = 10 >>> 1st[1].append(2)
>>> st >>> st

[0, 10, 6] [[2]1, [2]1, [2]]
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Mudanca de estado

Qual o valor de 1st?
def adiciona_todos(

dest: list[int], >>> 15F - (4, 3, 1]
fonte: list[int]): >>> adiciona_todos(lst, [6, 21)

70 >>> 1st

Adiciona todos os elementos [4, 3, 1, 6, 2]

de *fonte* no final L
>>> adiciona_todos(1lst, 1lst)

>>> st

de *destx.

for x in fonte: A execugao nao para!
dest.append(x)
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Efeitos colaterais

As duas definicoes a seguir sao equivalentes?

def soma_indices(lst: list[int], a: int, b: int) -> int:
return indice(lst, b) + indice(lst, a)

def soma_indices(lst: list[int], a: int, b: int) -> int:
return indice(lst, a) + indice(lst, b)

Nao é possivel afirmar que as duas definicdes sao equivalentes sem olhar o codigo da funcao
indice. Se a funcao indice tem efeitos colaterais, entao as definicoes podem nao ser
equivalentes.
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Efeitos colaterais

A possibilidade de efeitos colaterais dificulta pensar localmente sobre o funcionamento do
codigo.

A auséncia de efeitos colaterais permite pensar localmente sobre o funcionamento do codigo.
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Como?



Como?

1) Escolher uma linguagem.
2) Estudar as construcdes do paradigma e as referéncias da linguagem.

3) Praticar lendo e escrevendo codigo.
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Como?

1) Escolher uma linguagem
- Racket (variante moderna do Lisp)
- Bom suporte ao paradigma funcional
- Ambiente integrado DrRacket
- Documentacao extensa

- Facil instalacao
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Como?

2) Estudar as construcdes do paradigma e as referéncias da linguagem
- A Tutorial Introduction to the Lambda Calculus
- Livro How to Design Programs
- Guia e Referéncia do Racket
- Livro Structure and Interpretation of Computer Programs

- Livro The Scheme Programming Languague
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http://www.inf.fu-berlin.de/lehre/WS03/alpi/lambda.pdf
http://htdp.org/
http://docs.racket-lang.org/guide/index.html
http://docs.racket-lang.org/reference/
https://web.mit.edu/6.001/6.037/sicp.pdf
http://www.scheme.com/tspl4/

Como?

3) Praticar lendo e escrevendo codigo
- Muitos exemplos

- Muitos exercicios
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Primeiros passos



Instalacao

$ apt-get install racket
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Execucao

$ drracket
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Ficheiro Editar Ver Linguagem Racket Insert Scripts Tabs Ajuda
SemNome2v (define...)v ®{E Verificar Sintaxe O4 Debug @PI Macro Stepper #WI Executar > Parar [l

#lang racket

Benvindo a DrRacket, versao 7.2 [3m].

Linguagem: racket, with debugging; memory limit: 128 MB.
> |

| Determine language from source v I 8 559.93MB|[ | ¢ e




Ficheiro Editar Ver Linguagem Racket Insert Scripts Tabs Ajuda
step.rktv (define...)v HE Verificar Sintaxe ©4 Debug @B MacroStepper &Pl Executar > Parar

#lang racket

(define (quadrado x)
(* x x))

Definigoes

Benvindo a DrRacket, versao 7.2 [3m].

Linguagem: racket, with debugging; memory limit: 128 MB.

> (quadrado 5) -
25 Interagoes

>

Determine language from source v 8 567.46 MB D ﬁ [ ]




Uso

Na area de defini¢oes
- Digite o codigo do programa

- Pressione o botdo executar/correr (ctrl + r))
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Uso

Na area de interacoes
- Teste as definicoes usando REPL (Read Eval Print Loop)
- Entre com uma expressao (Read)
- A expressao é avaliada (Eval)
- O resultado da expressao é impressa (Print)

- Repetida o processo (Loop)
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Uso

Exemplos de interagoes

> 34

34

> (+ 3 4)
7

> (% 2 6)
12

> o+

#<procedure: +>
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Leitura



Recomendada
- Introducao rapida ao Racket
- Programacao funcional
Extra
- The Python paradox
- Revenge of the Nerds

- Beating the averages
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http://docs.racket-lang.org/quick/
https://en.wikipedia.org/wiki/Functional_programming
http://www.paulgraham.com/pypar.html
http://www.paulgraham.com/icad.html
http://www.paulgraham.com/avg.html
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